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Változnak az idők
A háború előtt évtizedeken keresztül 

a nagyhatalmak két érdekcsoportba tö­
mörültek, amelyek egymásközt ki voltak 
egyensúlyozva. Ez biztosította a békét, 
mert megbolygatása súlyos következ­
ményekkel, általános háborúval fenye­
getvén, lehetőleg elkerülték a súrlódá­
sokat. Erre annál is inkább nagy volt 
a szükség, mert minden egyes nagy­
hatalom a Keletre terjesztette ki érde­
keit s ott nyugodtan akart dolgozni, 
kereskedni, terjeszkedni, hódítani. A 
háború alatt és közvetlenül utána át­
meneti korszak következett, amelynek 
jellemző tulajdonsága az volt, hogy a 
zavarosban, a megállapíthatatlan egyen­
súly hiányában mindenki igyekezett 
magának mentül nagyobb hasznot ki­
halászni, amiben a kíméletlen erősza­
koskodás és előzetes megállapodások 
sutbavetése játszotta a legnagyobb sze­
repet. A Kelet szempontjából ezt az 
időt a régi Törökország területeinek és 
Konstantinápolynak elfoglalása, Bszak- 
Afrikában újabb térfoglalás, a háborgó 
India lecsillapítása, a Szovjettel való 
fegyveres és diplomáciai küzd Írnek 
jellemzik. A Nyugat szempontjából a 
mozgalmak sokkal színtelenebbek, leg­
alább is ami a felszint illeti, mert 
évekig tartó, majdnem szakadatlan ta­
nácskozásban állott, hogy az ujiország- 
határokat és a kölcsönös viszonyt va­
lahogy meg lehessen állapítani. Annak- 
előtte a meglévő egyensúly következ­
tében lehetett a keleti eseményekre 
fordítani a figyelmet, tehát az egyen­
súly az ok és a keleti ügyekbe való 
beavatkozás a következmény. Azonban 
egyszer csak felforgató fordulat állt be, 
mert a hosszú háborúk alatt kimerült 
és petyhüdt idegzetű keleti népekkel 
került szembe, a világ súlypontja 
Európáról áttolódott Ázsiára és Észak- 
afrikára. Az ott folyó események min­
den más kérdést háttérbe tolnak és az 
egykori hadakozó feleket kérlelhetet­
lenül kényszerítik torzsalkodásaik be­
fejezésére, a politikai egyensúly bármi 
áron és mentül gyorsabban és sürgő­
sebben való helyreállítására. Tehát a 
mostani politikai események kuloea az, 
hogy a keleti ügyek képezik az okot 
és az uj európai egyensúly kialakítása a 
következmény. Az angolok finom po­
litikai érzékükkel, amelynek legjobb 
mutatója a nagy változásokat nyomon 
kisérő piac, ipar, kereskedelem, pénz­
ügy és börze, már pedig kezüket foly­
ton ezeken tartják, sokkal hamarabb 
sikerült ,az uj idők szelét észreven- 
niök, mint a franciáknak. Ez az oka 
az oroszokkal és németekkel szem­
ben elég régóta tanúsított engedékeny­
ségüknek és előzékenységüknek, mig 
a franciák a marokkói események 
nyomása alatt eszmélnek fel 
arra, hogy aki sokat markol az 
keveset fog. Hanyatthomiok következ­
nek tehát egymásután mélyreható euró­
pai változások, amelyek váratlanul 
érintenek és egyenesen meglepnek. így 
hát egyszerre csak kibontakoz/k az 
előbb megoldhatatlannak látszó paktum 
és a Ruhr-vidék kilirétésének kérdése. 
Máról-holnapra nem is tetszik már 
olyan félelmetesnek a német szomszéd­
ság, sem a német nehézvasipar bék­
lyóba verése olyan kívánatosnak, mint 
kevéssel azelőtt. Könnyű belátni, hogy 
ez a sulypont-áttevés micsoda óriási 
jelentőségű az egész világ politikai és 
gazdasági továbbfejlődésére nézve.

Azelőtt még lehetett! büszkén és 
magasan lengetett haladás, művelődés, 
és európalsitás jeligével ellátott lobo­
góval vonulni be más földrészeknek a 
területeire, mert a lándzsás, vagy ko- 
váspuskás benszülött csakugyan el­
hitte a visszafutó acélágyus, géppuskás

idegenek szellemi és erkölcsi fölényét. 
Európai szemekben pedig az erősza­
kot kellőképpen mentette meg a nyu­
gati szellem terjesztése.

Most már más kép tárul elénk. A 
kölcsönös és főképp az orosz félté­
kenység versengve nyitotta ki a kele­
tiek szemét, tanította rá mentül széle­
sebb rétegekben az elmaradottakat az

európai fölény minden csinyjára-binjára. 
Mihelyt kezükben van a géppuska és 
a visszafutó acélágyu, már nemcsak 
gondolja, hanem fennen hirdeti meg­
győződését a keleti, hogy nemcsak 
egyenlőnek, hanem egyenesen felsőbb- 
rendűnek érzi magát velünk szem­
ben . . .

A pártok elfogadták az egyezményt
A Rádics-pártból hatan már kiléptek és még öten ki fognak lépni 

Az uj kormány szombaton bemutatkozik a parlamentben
Beograd. A radikális párt és hor- | Zajcdnica közös ülést tartottak, ame- 

vát paraszt pár delegátusai Trifkovics lyen Rádics Pavle ismertette az egyez- 
Márkó Zsivkovics Ljuba, Gyurisics ■ rnény létrejöttét. Anitán felolvasta Rá- 
Márkó’ Rádics Pávle, Superina Benja- | dics Stepán levelét amely szintén a 
min és Nikics Niko tegnap délelőtt 9 megegyezés mellett szól. 
órakor tartották meg utolsó összejöve­
telüket a szociálpolitikai minisztérium­
ban és ez alkalommal aláírták a meg­
egyezés végleges jegyzőkönyvét.

Délelőtt 10 órakor a radikális párt 
tartott ülést, amelyen az összes minisz­
terek és 136 képviselő vett részt. Az 
ülésen Zsivkovics Ljuba elnökölt és 
Markovics Láza szólalt fel elsőnek, aki 
bejelentette, hogy a radikális párt de­
legátusai és a horvát paraszt párt de­
legátusai aláírták a megegyezést. Gyu­
risics Márkó népjóléti miniszter ismer­
tette ezután a megegyezést, amely a 
vidovdáni alkotmány alapján nyugszik.
A radikális párt a független demokra­
tákat is be akarta vonni a megegye­
zésbe, de Pribicsevics és Rádics pártja 
között olyan mély az ellentét, hogy 
ezt nem lehetett megvalósítani. Végül 
közölte a párttal, hogy Pasics is he­
lyesli az egyezmény létrejöttét.

Vuicsics Milorad örömét fejezte ki 
az egyezmény létrejötte felett, amely uj 
korszakot fog jelenteni az ország tör­
ténetében.

Dragovics szerette volna, ha Pribi- 
i csevics is részt vett volna az egyez- 
I mény létrejöttében, de Így is elfo­

gadja azt.
Zsuljevics Aleksa, Jankovics Velizár,

Grgin Dusán és mások felszólalása 
után a párt tudomásul vette az egyez­
ményt.

A horvát paraszt párt és Hrvatska

Lorkovics akart még szólásra emel­
kedni, de Rádics Pavle nem adta meg 
neki a szót, hanem szavazás alá bo- 
csájtotta az egyezményt. Az egyezmény 
mellett 53 ellene pedig 6 képviselő 
szavazott. A szavazás után Rádics 
Pavle felszóllitotta azokat a képviselő 
két, akik a megegyezés ellen szavaz­
tak, hogy lépjenek ki a pártból. Rá­
dics Pavle ezen szavaira Trumbics, 
Polics, Bazala, Lorkovics, Zsanics és 
Jagacsics elhagyták az ülést. A horvát 
paraszt párt körében nzt hiszik, hogy 
a Hrvatska Zajcdnica ezen hat tagján 
kívül még a következő Rádics pártiak 
is kilépnek a pártból : Uroics, Vojko- 
vics, Trajanovics, 'Miklausics és Bucs

A horvát parasztpárt ülése után Rá­
dics Pavle megjelent az ellenzéki blokk 
vezetőinek az ülésén és közölte velük, 
hogy pártja elfogadta a radikális párt­
tal megkötött egyezményt és Így kilép 
az ellenzéki blokkból.

A független demokrata párt tegnap 
ülést tartott, de annak lefolyásáról egy 
résztvevő sem volt hajlandó nyilat­
kozni. Pribicsevics hívei még mindig 
bíznak abban, hogy bennmaradhatnak 
a kormányban, csak kevesebb tárcájuk 
lesz, mint volt eddig.

A mostani kormány lemondásáról 
szóló ukázt valószínűleg ma Írja alá a 
király, ha visszatér Beogradba. Az uj 
kormányt péntekig megalakítja Pasics 
és ez a parlament szombati ülésén már 
be is fog mutatkozni.

Gróf Károlyi nem politizál többé
A párisi magyar emigráció Moszkva felé orientálódik 

a párisi és bécsi magyar emigrációban
Pártharcok

Rövid párisi távirat jelentette néhány 
nappal ezelőtt, hogy gróf Károlyi Mi­
hály, a magyar népköztársaság egyko­
ri elnöke váratlanul elutazott Párisból, 
s neve lekerült a nemrégen alapitolt, 
s Párisban megjelenő „Köztársaság“ c. 
lapról. Újabb értesülésünk szerint az 
elutazás fordulópontot jelent Károlyi 
Mihály politikai működésében. Károlyi 
ugyanis legutóbbi párisi tartózkodása 
alatt meggyőződött arról, hogy a ma­
gyar emigráció Kéri Pál és Vaér Imre 
dr állásfoglalása következtéiében tel­
jesen Moszkva szolgálatába szegődött. 
Veér nyílt szövetséget sürget nemcsak 
Moszkvával, de bizonyos erőszakos

politikai rendszer kezdeményezése ér­
dekében a csehszlovákiai kommunis­
tákkal is. A párisi pártharcok követ­
keztében kiújultak a régi ellentétek a 
bécsi magyar emigrációban is. Amikor 
Veér Imre a „Köztársaságában nyíltan 
a nemrégen leleplezett budapesti kom­
munista puccs letartóztatott vezére, Vági 
István mellé állott, gróf Károlyi levé­
tette nevét a lapról és azzal a kijelen­
téssel távozott Párisból, hogy teljesen 
visszavonul a politikától. A magyar 
októbrizmus vezérének váratlan állás- 
foglalása nemcsak a magyar emigráció 
köreiben, de Magyarországon is nagy 
feltűnést kelt.

„Kapitalista háború és polgárháború“
**' igenis akarjuk sajátA német kommunista-párt nagygyűlése „Mi 

kormányunk vereségét“
Berlinből jelentik: A porosz or­

szággyűlés üléstermében a kommunista 
párt tegnap taJtotta tneg közgyűlését.
Az elnöki tisztet Thaelmann birodalmi 
gyűlési képviselő, a kommunisták volt 
birodalmi elnökjelöltje töltötte be.
Thaelmann rövid visszapillantást vetett 
a párt fejlődésére és összehasonlította

a német és az orosz kommunista pár­
tokat. A német kommunista pártnak, 
mondotta, fejlődésben nem szabad 
semmiféle korlátoknak sem alávetni 
magát. A kínai forradalom, valamint 
a marokkói fölkelés, amit a francia 
proletárok Ugyanúgy fogadnak, mint 
ahogy Liebknecht fogadta 1916 május

elsején a kapitalista világháborút, a 
világforradalmi mozgalom elhaladását 
fogja eredményezni. Lenin a világhá­
borúból csinált világíorradalinat, és 
éppen igy forradalmasban! fogja a né­
peket a marokkói háború is.

Thaelmann ezután a pártban föl­
merült reformtörekvések ellen fordult, 
és végül kijelentette, hogy meg kell 
valósítani a nagy munkái: a német 
kommunista párt bolsevizálását.

A kommunista internationale végre­
hajtóbizottságának képviseletében a 
francia kommunista párt központjának 
egyik tagja, Victor jelent meg, aki 
vázolta a helyzetet és ezután arról 
szólt, hogy a polgárság közös kommu­
nistaellenes akcióra készül. Rámutatott 
a Temps egy közleményére, amely 
szerint a rendőrségek közt nemzetközi 
megállapodás jött létre a kommunisták 
egységes elnyomásáról.

A francia párt nevében Léon kom­
munista képviselő üdvözölte a német 
pártot és szűnni nem akaró tapsvihar 
közben a következőket mondotta:

— A francia proletariátus fölszólítja 
a német proletariátust, ne engedje 
meg, hogy Németországból átvonulási 
területet csináljanak Oroszország ellen 
A francia munkástömegek nem akar­
nak háborút. Mi defetisták vagyunk, 
mi igenis akarjuk saját országunk kor­
mányának vereségét és arra törekszünk, 
hogy a kapitalista háborút a polgár­
háború váltsa föl, éppen úgy, mint 
ahogy azt a zimmerwaldi baloldal 
Lenin vezetésével előidézte, amikor a 
világháború Oroszországban a p ole- 
tariátus győzelmére vezetett.

Elnapolta a francia kamarát
Leszavazták a szocialisták indít­

ványát a vagyonadóról — Ketté­
szakad a baloldali kartell

Párisból jelentik: A francia kamará­
nak hétfőn viharos napja volt. Caillaux 
pénzügyminiszter ragaszkodott ahhoz, 
hogy a kamara az elnapolás előtt sza­
vazza meg a költségvetést. A szocialis­
ták, mint ismeretes, már hetek óta éles 
harcot folytatnak Caillaux pénzügyi 
tervezete ellen és a kamara vasárnap 
éjszakai ülésén több szónok kifejtette, 
hogy Caillaux indítványa ellen fognak 
szavazni.

A kamara hétfői ülésén nyolc szo­
cialista képviselő beszélt. Valamennyien 
követelték a vagyon fokozottabb meg­
adóztatását és a kiskereskedők és az. 
iparosok adóösszegének a leszállítását. 
A délutáni ülésen szavazásra került a 
sor, amelyből meglepetésszerűen győ­
zelmesen került ki a kormány. Caillaux 
pénzügyi indítványát 325 képviselő sza­
vazta meg, 245 pedig az indítvány 
ellen szavazott. A szavazás eredménye 
óriási meglepetést keltett a szociálisták 
soraiban, mert látták, hogy a szocia­
lista képviselők egy részé szintén le­
szavazott Caillaux mellett, ami elkerül­
hetetlenné teszi a szocialista pártok 
kettéroppanását.

A kamara esti ülésén a kiskereske­
dők és a kisiparosok megadóztatása 
került szóba és ez alkalommal újból 
leszavazták ajszocialistákat. A szavaza­
tok összeszámlálása után megállapítot­
ták, hogy a radikális szocialisták a kor­
mány inelett szavaztak, ami elkerülhe­
tetlenné teszi a kartell szétszakadását.

A szocialisták magatartása után bi­
zonyosra veszik, hogy már a legköze­
lebbi napokben felborul a baloldali 
kartell, miután az intranzingens szo­
cialisták nem hajlandók együtt mű­
ködni azokkal, akik Caillaux pénzügyi 
szanálását támogatták. A szocialista 
klubokban éjszaka tanácskozások foly­
tak és mára várják a szakadás meg­
történtét.
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A novisadi francia nap
Istentisztelet az összes vallásfele­
kezetek templomaiban — Haj­
meresztő repülőprodukciók a város 

felett
A Bastille lerombolásának évfordu­

lóján, julius 14-én francia napot ren­
deztek az ország minden nagyobb vá­
rosában, hogy az ünnepségeken be­
folyó összegen állítsák fel Párisban azt 
a hatalmas emlékművet, amely az or­
szág háláját lesz hivatott kifejezni 
Franciaországgal szemben, amely a 
háború alatt jelentékenyen hozzájárult 
a szlávok felszabadításához. A novi­
sadi emlékünnep fényes ünnepi külső­
ségek között zajlott le. Kedden dél­
előtt 10 órakor az összes vallásfeleke­
zetek templomaiban gyászistentiszteletet 
tartottak a világháború alatt elesett 
francia katonák lelki üdvéért. Tizenegy 
órakor a város összes társadalmi, kul­
turális és sportegyesületeknek kép­
viselői, valamint nagyszámú közönség 
előtt, a Városháza erkélyéről ünnepi 
beszédet tartott dr. Milovanovics Milo­
ván polgármester, aki a francia nemzet 
háborús érdemeit méltatta. Az ünnepi 
beszéd után a tömeg élén a katona­
zenekarral végigvonult a város főbb 
útvonalain, mialatt a város felett három 
repülőgép, két biplán és egy monoplán 
végzett hajmeresztő produkciókat. Mind­
három gép körülbelül ötven méternyire 
ereszkedett alá s a Szabadság-teret 
valósággal elárasztották röpcédulákkal. 
Az üzlethelyiségek délelőtt 10 órától 
12 óráig zárva voltak. Este műsoros 
táncestély volt a Szlobodában. A fran­
cia-nap javára jelentős összeget ered­
ményezett az egész nap folyó nyilvános 
utcai gyűjtés is.

Öngyilkos helypénzszedö
Prsibrk Veszelin városi helypénz- 
szedő a Dunába vetette magát 
Kedden reggel vetette partra holt­

testét a Duna
Kedden délelőtt néhány száz méter­

rel a városi vágóhíd alatt, egy közép­
korú. eléggé jól öltözött férfi holttestét 
vetette partra a Duna. Ruhája átkuta­
tásakor semmiféle igazoló Írást nem 
találtak nála, Így nem lehetett az első 
pillanatban megállapítani a személyazo­
nosságát sem. Később az egyik rendőr 
a holttestben Prsibrk Veszelin városi 
lielypénzszedőt ismerte fel. Azonnal ér­
tesítették hozzátartozóit, akik a rendőr­
ségen elmondotiák, hogy Prsbrik már 
hosszabb ideje búskomorságban szen­
vedett, s többször említette családtagjai 
előtt, hogy öngyilkosságot fog alkö- 
vetni. Pénteken tűnt el lakásáról, s 
azóta nem látták. Íróasztalán egy le­
velet hagyott, amelyben azt irta, hogy 
öngyiikoságot fog elkövetni, s tettének 
okát ne kutassák.

Az öngyilkos városi helypénzszedö 
jő polgári családból származott. Nagy­
bátyja húsz évvel ezelőtt a novisadi 
szerb gimnáziumnak volt az igazga­
tója. Holttestét ma, szerdán délután 
helyezik örök nyugalomra.

Az olcsó pisztolyok
Egy novisadi betörő letartóztatása 

Beogradban
A beogradi rendőrség tegnap egy 

jólöltözött férfit tartóztatott le, aki az 
uccán pisztolyokat és Browning revol­
vereket árult és aki a pisztolyok ere­
detéről nem tudott felvilágosítást adni.

A rendőrségen megvizsgálták a gya­
nús kereskedő csomagjait és abban 
körülbelül 50 darab pisztolyt találtak. 
A kihallgatás alkalmával a kereskedő 
kijelentette, hogy Dobrinovics Szteván 
a neve s hogy novisadi kereskedő és 
puskamüves. A revolvereket a zemuni 
Dunaparton egy ismeretlen orosztól 
vette. A novisadi rendőrség ellenben 
telefonon értesítette a beogradi rend­
őrséget, hogy Dobrinovics Szteván ke­
reskedő ugyan nem létezik Novisadon, 
ellenben egy Dobrinovics nevű novi­
sadi illetőségű betörőt már régen kö­
rözik a különböző rendőrhatóságok.

Egyúttal a beogradi rendőrségnek si­
került megállapítania, hogy a lefoglalt 
olcsó pisztolyok, amelyeket Dobrinovics 
100 dinárjával árult, egy zemuni be­
törés alkalmával tűntek el s valószínű,

hogy a betörésnél Dobrinovics szemé­
lyesen is résztvett.

Miután valószínű, hogy Dobrinovics 
az ország több városaiban is hasonló 
betöréseket és lopásokat követett el,

Mintegy két héttel ezelőtt jelentettük, 
hogy a novisadi városi vágóhidat és 
jéggyárat, amelynek évi költségvetése 
közel 300.000 dinár deficittel zárul, 
bérbe akarják adni a novisadi hente­
sek és mészárosok egyesületének, hogy 
ezzel a város tehermentesítse költség- 
vetését a nem jelentéktelen deficittől. 
A hentesmesterek egyesületének kül­
döttsége nemrégiben fenntjárt dr. Mi­
lovanovics Milován polgármesternél, 
aki röviden ismertette a város feltételeit 
azzal az Ígérettel, hogy a város a rész­
letes ajánlatot Írásban fogja átnyújtani 
az egyesületnek.

Hétfőn és kedden délután tartotta 
meg a hentes mesterek egyesülete 
közgyűlését a Páva-vendéglőben. A

A kibővített városi tanács költség- 
vetési bizottságának tagjai a költség­
vetés tárgyalása alkalmával megállapí­
tották, hogy a városi tisztviselők hiva­
talos kiküldetésben, kocsiköltségekre 
12.000 dinárt fordíthatnak évenként. 
Ezt a költségvetést engedélyezte az 
1924. évi költségvetés is.

A városi tisztviselők azonban jóval 
túllépték ezt az összeget, mert az el­
múlt évben a városi házipénztár két- 
százkiiencvenezer dinárt fizetett ki a 
bérkocsisoknak. A városatyák körében 
meglehetős feltűnést keltett ez a tény 
és különösen a radikális párt tagjai

Bécsi távirati jelentés szerint a bécsi 
polgári törvényszék előtt most folyik 
ötvennyolc nyugdíjas valorizálás! pere 
az egykor leggazdagabb Habsburg, 
Frigyes főherceg ellen, aki a kereset 
szerint még ma is néhány osztrák ko­
ronát fizet a nyugdíjas tisztviselőinek. 
Frigyes főherceg ügyvédje, az esetleges 
valórizálásnál kérte figyelembevenni, 
hogy ügyfeleitől mekkora vagyont ko­
boztak el a háború után. A jegyzék a 
következő elkobzásokat tünteti fel:

Csehszlovákia: a tescheni és frie- 
decki uradalmak (60.000 katasztrális 
hold teljes fundussal és számos ipari 
üzemmel), Grosszeelowitz (kastélybe­
rendezéssel. 11.000 hold cukorgyárral). 
Végles uradalom (43.300 hold, két fű­
résztelep, kastély stb). Pozsonyban egy 
palota és két bérház.

Románia: Hunyadhavasi uradalom, 
erdőség, 23.000 katasztrális hold.

Jugoszlávia: Béllyei uradalom 86.000 
katasztrális hold, husfeldogozó gyár,

Tekintélyes novisadi családnak el- 
züllött sarja állott tegnap a novisadi 
törvényszék vádtanácsa előtt vádlott­
ként. Helfer Richárd 48 éves foglal­
kozásnélküli egyén, valamikor Pa- 
lánka aljegyzője a bor és a pálinka 
áldozata, aki fokról-fokra sülyedt, inig 
végül a múlt év december 15-én Wahl 
Viktor kosárfonóval szövetkezve több- 
kisebb-nagyobb lopást követett el, inig 
nem ez év január 20-án a rendőrség 
elfogta. A 35 nap alatt a legkülönbö­
zőbb lopásokat követték el. Löbl 
Márton kereskedőtől négy kosarat, Ta- 
nyurovics Nikolától 50 kg. csomagoló­
papirt, Radoszavlyevics Brankótól egy 
ruhakosarat, Nedeljkovics Veszelintöl 
rezet, Gyukics Vojiszlávtó! rézedénye­
ket, özv. Meeker Fannytól 4 inget, 
Lazarevics Lázától, 32 szitát, Nemes- 
sányi Adéltöl 8 törülközőt, 6 zsebken-

most állítják össze a bünlajstromát. A 
zemuni puskamüves, akinél a betörés 
történt, Beogradba {utazott, hogy meg­
állapítsa vájjon tényleg az ő üzletéből 
lopták-e az olcsó pisztolyokat.

I tárgysorozaton szerepelt a városi köz­
vágóhíd bérbeadása is. A megjelent ta- 

! gok túlnyomó többsége a bérbevétel 
mellett foglalt állást annál is inkább, 
mert a vágóhidat amugyis a hentes 
mesterek és mészárosok által vágásra 
felhajtott állatok vágási dijaiból tartják 
fenn. A kétnapos értekezleten részlete­
sen megállapították azokat a feltétele­
ket, amelyek mellett az egyesület haj­
landó bérbevenni a közvágóhidat és a 
városi jéggyárat. Miután a feltételek 
úgy a bérbeadó város, mint a bérbe­
vevő egyesületre nézve kedvezőek két­
ségtelen, hogy a bérleti szerződés ügye 
a legközelebbi ülésen végleges elin­
tézést fog nyernyi.

között vannak többen, akik erélyes 
eszközökkel akarnak odahatni, hogy a 
tisztviselők korlátozzák a hivatalos ki­
szállások kocsiköltségeit.

Értesülésünk szerint a radikális párt 
legutóbbi értekezletén olyan felszólalás 
is elhangzott, hogy ez ügyben rendel­
jenek el fegyelmi vizsgálatot és álla­
pítsák meg, hogy kik azok a tisztvi­
selők, akik annyit kocsikáznak és 
jogosan használják-e a kocsikat? Bár 
ezt az indítványt nem fogadták el, 
mégis intézkednek, hogy a kocsikölt­
ségek ne haladják meg a költségve­
tésben engedélyezett 12.000 dinárt.

malom, gépműhely, téglagyárak stb. 
Topolovác uradalom (14.000 hold, ipari 
üzemek, cukorgyár Baranyavárott.)

Olaszország: Villa és telek Arcoban.
Lengyelország: Tescheni uradalom 

kastéllyal, 50000 hold, sörfőzde, likőr­
gyár, fűrésztelep.

Ausztria: Két palota Bécsben és az 
Albertina mügyüjtemény.

Mindezeket az elkobzott javakat 400 
millió aranykoronára becsüli ezzel 
szemben maradt neki:

Magyarországon: Magyaróvári ura­
dalom (17.000 hold), uradalom Sátor­
helyben Béllye mellett 21.000 hold.

Ausztriában: Égy bérház Bécsben, 
két telek Bécsben, a Weilburg kastély 
Baden bei Wienben, Féltorony urada­
lom az elszakított Nyugatmagyarorszá- 
gon 15.000 hold.

A tárgyalást Izabella főhercegnőnek, 
a főherceg feleségének szükségessé 
vált kihallgatása miatt elhalasztották.

dőt és három rongyot, Pirikocsi And­
rástól egy tejeskannát, Eckstein Hen­
riktől korpászsákot és Zwiback Adolf­
tól egy paplant loptak.

Wahl Viktor egyedül is dolgozott 
és a következő dolgokat lopta:

Tepcsevics Rúzsától 10 széket, fej­
szét és fűrészt, Martinko Andrástól 
szent Miklós képet, Iványi Ernőtől 8 
törülközőt, 6 konyharuhát, 5 ke­
nyértakarót, 11 asztalterítőt, 12 alsó­
nadrágot, 2 női ruhát és 3 női kötőt.

A tolvajokat sohasem látta senki, 
csak Meeker Fanny gyanakodott Hel- 
ferre, akit az asszony feljelentése 
alapján tartóztatott le a rendőrség. 
Helfer árulta el Wahl Viktort is és igy 
jutottak mindketten az ügyészség fog­
házába.

Tegnapi napon a tárgyaláson minden 
lopást beismertek és azzal védekeztek,

hogy a nélkülözés kényszeritette őket 
a lopásra. A bíróság Helfer Richárdot 
nyolc hónapi, Wahl Viktort pedig egy­
évi börtönre Ítélte. Az elitéltek meg­
nyugodtak az Ítéletben.

A „száraz“ Amerika
Csökken a bűnözések száma
Város, ahol nem kellett felépí­

teni a {egyházat
A bécsi alkoholisták egyesületében, 

a „Gesellchaft der Freunde“-ben a 
múltkoriban, a newyorki antialkoholista 
egylet kiküldetésében, Mi s Anna Curtis 
egy érdekes előadást tartott az amerikai 
alkoholtilalomról. Miss Curtis egész 
Európát beutazza, hogy az alkoholról 
elterjedt tévvéleményeket megdöntse. 
A tanulságos előadásból, helyszűke 
miatt sajnos csak egyes részleteket 
hozhatunk.

... Conecticut, mondta többek kö­
zött Miss Curtis, egyike azon 2—3 
államnak melyek a tilalmat még nem 
fogadták el. Sokban vétkeznek is ellene. 
Alig pár órányira Newyorktól még ti­
tokban isznak.

Mintegy 6—7 évvel ezelőtt a kor­
mány egy fogházat akart építeni. Meg­
vásárolta a telket az építésre és egy 
kerteCamelyben a fegyencek dolgoz­
tak volna. Akkor életbelépett az alko­
holtilalom és ime, dacára Conecticul 
távolmaradásának nem volt többé szük­
ség rá. A bűnözők száma hirtelen le­
apadt, a fegyház soqa nem lett fel­
építve és a telket az állam ismét el­
adta.

Egy jellegzetes eset emlihető még 
meg Newyorkból. Egy nyilvános isko­
lában a szegény gyermekek minden 
évben ruhákat kaptak ajándékba. Kö­
rülbelül egy évvel a tilalom életbe­
lépése után szintén elérkezett a kiosz­
tás napja de a gyermekeknek már 
nem volt szükségük rájuk. A kérdé­
sekre szinte egy szájból adták a vá­
laszt: Apám már nem iszik és igy van 
elég ruhára is. Éz ez igy van New- 
yorkban a világ legnépesebb váro­
sában.

E két példa jellemző az Egyesült 
Államokrá általában, azzal a különb­
séggel, hogy a kerületekben melyek­
ben a tilalmat szigorúan veszik, az 
eredmények még! meglepőbbek. Az 
egész országban apadt a fegyencek 
száma; 15 százaléktól 80 százalékig.

A tilalom azoknak a számát apasz­
totta, akik könyebb vétségért kerültek 
fegyházba.

Apasztotta azoknak a számát, akik 
először kerültek a törvénnyel ellentétbe 
és ennek következtébe,i a nagy bűnö­
sök számát is.

Sok helyén az országnak bezárták a 
fegyházakat. A kiskorú bűnösök száma 
napról-napra fogy. Wagner Frigyes

Hétezer fel nem szerelt 
telefonállomás

Négymillió dinár kár éri az államot 
a fel nem szerelt állomások miatt

A „Délbácska“ hasábjain már nem 
egyszer irtuk, meg hogy a postaigaz­
gatóság anyaghiány miatt a legtöbb 
esetben képtelen az uj állomások fel­
szerelésére irányuló kérelmeknek eleget 
tenni. Mint ma beogradi jelentés közli, 
a helyzet az ország egész területén ha­
sonló. A posta- és távirda minisztéri­
umba naponként érkeznek az ország 
legkülönbözőbb részeiből olyan pana­
szok, hogy a legtöbb postaigazgatóság 
beszüntette az uj állomások szerelését. 
A legtöbb postahivatalnál már hosszú 
idők óta egyetlenegy tartalékszckrény 
sem található, s ahol netalántán van, 
ott kábelhiány miatt lehetetlen az állo­
más felszerelése. A felszerelési cikkek­
ben különösen Zagrebban, Ljubljanában 
és Suboticán nagy a hiány, amit az­
zal magyaráznak, hogy a szükséges 
anyagnak a német jóvátételi számla 
terhére kellett volna megérkeznie, de 
Németország a szállításokat beszüntette. 
A pósta és távirdaíigyi minisztérium­
ban összeállított statisztikai kimutatás 
szerint a legutóbbi egy év leforgása 
alatt közel hétezer uj telefonállomás 
felállítására vonatkozó kérelmet kellett 
elutasítani. Ennek következményekép­
pen az államot közel négymillió dinár 
kár érte.

Bérbeadják a vágóhidat
A hentesek és mészárosok egyesületének közgyűlése részletesen 

kidolgozta a bérleti feltételeket

A városi tisztviselők kocsiszámlája
az engedélyezett 12.000 dinár helyett 29 000 dinár volt a múlt évben

Nyugdíjasok pere a főherceg ellen
Mennyi birtokot koboztak el Habsburg József főhercegtől ? — A fő' 

herceg nyugdíjasainak valorizálás iránti keresete a jbécsi polgári
törvényszék előtt

Akit a bor juttatott a börtönbe
A palánkai aljegyzőből betörő
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HÍREK
Jfem szabad káromkodni
Zagrebban egy egyesület alakult 

meg, amely a lelkek. megújhodását‘ tűzte 
ki feladatául. A nagyszabású program 
első pontja, akció a káromkodás ellen, 
propaganda írásokban, népgyüléseken, 
felhívásokban jognak tiltakozni a ká­
romkodás ellen, amely szinte belefész- 
kelödött mindennapi életünkbe. Ma már 
agy megszokták a káromkodást az em­
berek, mint az orrkifujdst. Ha valami 
nem tetszik, köp egy nagyot és még 
nagyobbat káromkodik. Ha ebédnél 
forró a leves és megégeti a száját, 
olyat káromkodik, hogy az abrosz is 
elpirul. Ha összeveszünk valakivel ká­
romkodunk,* ha beszélgetünk valakivel 
akkor is káromkodunk. Vannak embe­
rek, akik csak szelíden káromkodnak, 
finoman, Ízlésesen. Ha például azt 
mondják, hogy „azt a mindenit ennek 
a csúnya világnak", vagy az „árgyélu- 
sát neki“ ez még ártatlan kis károm­
kodás, de ha valakire ráripálkodunk, 
hogy a „frász törjön ki rajtad" ez már 
csúnya káromkodás, a középsúlyú ká­
romkodások osztályába tartozik. A 
nehézsulyuakat már nem lehet repro­
dukálni, azok nem tűrik meg a nyomda- 
festéket, pedig ezeket leginkább szok­
ták kultiválni. Es ezek ellen kell leg­
jobban tiltakozni. Az egész világra ki 
kellene terjeszteni a káromkodás elleni 
propagandát. A cseh „zatraceni“ ellen 
épugy, mint a román „devla" és a 
horvdt „trista gromova bomba i gra- 
nala“ ellen. A német „Schockdonner- 
wetternochamal* ép oly csúnya, mint 
az angol „shoking“. Az olasz „corpo 
di bacco“ is ízléstelen, nemkülönben a 
spanyol „espagnola stinkadores, estra- 
Chino romadores". Minden nyelvnek 
megvan a kdromkoddsi sajátossága, a 
déli népeknél talán lágyabban, meló- 
dikusaboan hangzik a káromkodás, 
mint az északi népeknél.

Milyen lágyan és leheletszerüen hang­
zik az olasz „la donna e mobile“ és 
milyen keményen a szerb „zenske su 
kölnié"; a Rigolettó szláv variációja. 
Ezek ellen a szólásmódok ellen kell 
felvenni a harcot. Beszélgessünk ren­
desen és ne káromkodjunk többet. Igaz, 
hogy a magyar tud legszebben károm­
kodni, szinte reng bele a föld, amikor 
kiereszti mondókdjdt, igaz, hogy senki 
sem tudja mondani olyan körmönfont 
mondatokban, hogy „azt a fűzfán 
fütyülő jégen kopogó mindenét", de 
szokjunk le róla, nem parlamentáris a 
káromkodás, azt a mindenét neki en­
nek a hepehupás göröngyös dinnyebél- 
ből kilyukaát citromléből kifacsart ko­
porsószeges akácfántermett pipaszár 
világnak! Ne káromkodjunk többet!

K. A.
«

— A verbászi kereskedők tilta­
kozó gyűlése. Vasárnap délután a 
novivrbászi kereskedők egyesülete til­
takozó nagygyűlésre hívta össze Növi 
Vrbas és környéke kereskedőit, iparo­
sait és a gazdáit. Az ipartestület nagy 
terme, már d. u. 2 órakor zsúfolásig 
megtelt az érdeklődőkkel, mert a gyű­
lés tárgya nem volt más, mint a je­
lenlegi adó kivetés és annak behajtási 
módja, közlekedési eszközök stb. Álta­
lános érdeklődés közepette kezdődött 
a gyűlés. Az előadói emelvényen dr. 
retrovics Brankó a novisadi tőzsde 
titkára mutatott rá a súlyos adóztatási 
rendszerre. Inhoff Jözse a „Bácsmcgyei 
Gazdasági Egyesület“ igazgatója a 
mezőgazdák sérelmeit panaszolta el. 
Grcsics Gruja a novisadi Loyd kikül­
dötte beszéde után a gyűlés határozati 
javaslatot fogadott el, amelyben tilta­
kozásukat fejezték ki a mai adórend­
szer ellen. Feltűnő, hogy a tiltakozó 
*,agygyüléscn a meghívott nemzetgyü- 
hsi képviselő dr. Krafft István nem je­
lent meg.

~ Megállapították az orvosok 
minimális tiszteletdiját. A szerbiai 
es vajdasági orvosi kamara Beograd- 
ban megtartott rendkívüli közgyűlésén 
megállapították az orvosok minimális 
tisztelet diját. A 20.000 lakosú és en­
ne! kisebb helyeken a tiszteletdijak a 
következők: belbetegek megvizsgálása 
diagnózis és receptirás az orvosi ren­
delőben, nappal 40 dinár, a beteg la­

1925 julius 15

A vasárnapi alkoholfogyasztás ellen 
rendeletet fognak kiadni Beogradban

Országos tiltakozó gyűlésre készülnek a vendéglősök
Még egy évvel ezelőtt is érvényben 

volt egy rendelet, amely szerint vasár­
nap reggeli hat órától hétfő reggeli 
hat óráig szigorúan tilos volt a pálinka 
mindenféle fajtájának kimérése. A ren­
deletet néhány hónappal ezelőtt min­
den feltűnés nélkül visszavonták. Hogy 
a kétféle állapot között voltaképpen mi 
volt a különbség, azt nem lehetett 
megállapítani akkor sem amikor a 
korlátozó intérkedés érvényben volt, 
annál nehezebb most, amikor a mér­
sékelt „szárazságot“ kőtelezővé tevő 
rendelet már régen a múlté. A ven­
déglősökre és pálinkafogyasztókra egy­
képpen „szerencsés“ megoldás után 
újabban olyan hírek vannak forgalom­
ban, hogy

kásán 50 dinár, este 8 és reggel 7 óra 
között és vasárnap egész nap az or­
vosi rendelőben 80 dinár, a beteg la­
kásán 100 dinár. Konzilium alkalmá­
val minden orvos 150 dinár tisztelet­
dijat kap. 20.000 lakosnál nagyobb, de 
40.000 lakósnál kisebb városokban a 
tiszteietdij 10 százalékkal, 40.000 la­
kásnál nagyobb városokban pedig 30 
százalékkal több.

— A Vöröskereszt nap jöve­
delme. A junius 8 án rendezett Vö­
röskereszt nap jövedelméről most ké­
szült el az elszámolás. Az összjövede­
lem 17.136 dinár volt ebből az utcai 
gyűjtés 13.843, a templomi gyűjtés 623 
pénzintézetek adománya 1.050 és a 
petrovaradini gyűjtés 1.620 dinár.

— Kétszázmilliós váltóhamisítás 
Szegeden. A szegedi rendőrség nagy­
arányú váltóhamisitási ügyben nyomoz, 
melynek tettese Szíjgyártó Albert fiatal 
bankhivatalnok. A fiatalember utóbbi 
időben költekező életmódot folytatott 
és könnyelmű társaságokban kezdett 
szerepelni. Végül is kiderült, hogy jó­
módú édesapja nevére kétszázmillión 
felüli összegekben váltókat hamisított, 
amelyeket különböző szegedi pénzem­
bereknél helyezett el. A rendőrség le­
tartóztatta a könnyelmű fiatalembert.

— Elgázolta a kocsi. Kedden dél­
után az örmény-utcában egy teher­
szállító kocsi elgázolta Tomics Albert 
7 éves elemi iskolai tanulót, akinek 
jobb karja eltörött. A sebesült gyerme­
ket a közkórházban vették ápolás alá. 
A vigyázatlan kocsis ellen az eljárás 
megindult.

— Tizennégyéves öngyilkos. Pan-
csevorói jelentik: Ninics Mara, egy 
pancscvói földmives 14 éves leánya 
tegnap „szerelmi bánatában“ zsirszó- 
dát ivott, s többórai kínos szenvedés 
után meghalt.

— Egy liba miatt... Rics Fü- 
löpné Rimski Sancsevin lakó asszony 
egy napon észrevette, hogy egy fiatal 
libája hiányzik, később meglátta, de 
döglötten. Megkérdezte szomszédnőjét 
Veseliov Péránét, hogy nem ütötte-e 
ő agyon a kislibát. Ezt meghallotta Ve- 
selinov Péra is és nagyon felháboro­
dott, hogy feleségét ilyesmivel gyanú­
sítják, rátámadt Ricsnére és megverte. 
A novisadi járásbíróság ezért 20 napi 
elzárásra és 200 dinár pénzbírságra 
Ítélte Veselinszki Pérát. Az elitéit fcleb- 
bezett az Ítélet ellen, de a novisadi 
törvényszék feljebbviteli tanácsa jóvá­
hagyta azt.

— Tolvaj katonaszökevény. A 
petrovaradini rendőrség tegnap elfogta 
Risztovics Milos 25 éves liporcai nap­
számost, amikor kőműves szerszámo­
kat akart eladni. Risztovics beismerte, 
hogy ezeket a dolgokat Novisadon 
lopta és ezért átkisérték Pctrovaradin- 
ról Novisadra. Kihallgatása alkalmával 
bevallotta, hogy katonaszökevény. A 
rendőrség letartóztatta.

— Részegen átsétált a határon. 
Szuboticáról jelentik: Mulatságos ka­
landja volt vasarnap délután Takács 
György magyar nemzeti hadseregbeli 
őrmesternek, aki Kelebián teljesít ka­
tonai szolgalatot. Takács erősen bebo­
rozott fővel indult haza vasárnap haj­
nalban s közben nem vette észre, 
hogy valamelyik csendes kelebiai ut­
cában levő lakása helyett a határnak

Beogradban rendelet készül, 
amely vasárnapokon minden­
féle szeszesitalnak kimérését és 
fogyasztását megtiltja.

A vendéglősök országos egyesülete 
valami módon tudomást szerzett az 
állítólag készülő rendeletről, s mint jó 
forrásból értesülünk, a legközelebb Beo­
gradban országos gyűlést rendeznek, 
s azon „ünnepélyes“ tiltakozásukat 
fogják bejelenteni a készülő rendelet 
ellen. Miután bizonyos, hogy a tilta­
kozáshoz csatlakozik a közönség is, a 
rendeletből előreláthatólag nem lesz 
semmi.

veszi az irányt. Miután azonban — 
mert a részeg embernek mindig kivé­
teles szerencséje van —vizűm és min­
den baleset nélkül átjutott a határon 
s csakhamar a szuboticai korzón oko­
zott úgy egyenruhájával, mint pajzán 
és könnyed jókedvével általános fel­
tűnést. Az egyenruha azonban csak­
hamar szemetszurt s a vidám hadfit 
előállították a rendőrségen. Igazoltatása 
után aludni küldték, majd utasítást kértek 
belügyminisztériumtól arravonatkozólag, 
hogy mi történjen a jogtalan, de tel­
jességgel véletlen határátlépővel? A 
belügyminisztérium méltányolva a fen- 
forgó enyhítő körülményeket, úgy ren­
delkezett, hogy az őrmestert, hä egyéb 
bűnnel nem terhelhető haladéktalanul 
vissza kell juttatni Kelebiára. Takácsot 
a vett utasítás értelmében azonnal út­
nak indították Kelebiára, ahol valószí­
nűleg hasonló derűt fog kelteni az 
őrmester nem mindennapi „balesete.“

— Mózes és Wilson találkozása.
Amerikából jött át hozzánk ez az anek- 
dóta: „Mikor Wilson felment halála 
után a mennybe, Mózes volt az első 
megdicsőült, akivel megismerkedett.“

— Te vagy az a Wilson, aki Ame­
rikában elnök voltál ? — kérdezte szá­
nakozó érdeklődéssel Mózes.

— Én volnék — válaszolta Wilson.
— Akkor én nagyon sajnállak öre­

gem. Nézz le a földre, mit csinálnak 
ott az emberek a te tizennégy pon­
todból !

— Csak ez a baj ? válaszolta kajá­
nul Wilson. Te is körülnézhetnél akkor 
egy kicsikét odalenn, hogy mit csinál­
nak az emberek a te tiz parancsola­
todból.

— Kis hírek. Olaszország leghíre­
sebb motorkerékpárosa Martini egy 
motorverseny alkalmával olyan szeren­
csétlenül bukott le kerékpárjáról, hogy 
szörnyet halt. — Az olasz hadvezető­
ség a hadsereg részére uj egyenruhá­
kat vezetett be. —- A caltanisetti-i pap­
növelde kertjébe villám ütött be; hét 
papnövendék a helyszínen meghalt, 
harmincán megsebesültek. — A geno­
vai öbölbe tegnap az anerol hadiflotta 
több egysége futott be. ünnepélyesen 
fogadták. — Glasgowban munkásmoz­
galmak ütöttek ki, a rendőrséggel való 
összeütközés következtében több szá­
zan megsebesültek, ötven munkást le­
tartóztattak. — Caillaux francia pénz­
ügyminiszter felesége égy autó baleset 
következtében súlyosan megsebesült. — 
Egy orosz emigráns felesége Sarajevó- 
ban merényletet kísérelt meg Dr. Tatár 
ügyvéd ellen, a merénylet nem sike­
rült, az asszonyt letartóztatták. — Az 
osijéki adóhivatal beszüntette a fize­
téseket, mert a pénztár teljesen kiürült.
— Szombaton nyilt meg Salzburgban 
a nemzetközi tüzoltókiillitás, amelyen 
számos külföldi delegátus is megjelent.
— A francia jkormány a Szaharában 
vasúti vonalat akar felépíteni, amely 
közép Afrika francia gyarmatait fogja 
Északafrikával összekötni. A 2000 ki­
lométeres hosszú vonal felépítési költ­
sége fél milliárd francia frank. — Ber­
linben a gázgyári és vízvezetéki mun­
kások sztrájkba léptek. A kormány 
erélyes ellenintézkedésekre készül.

Hirdessen a QélbácsMban!

Sport
•

Nemzetközi LawnTennls-verseny
amelyet a Veliki-becskereki Vívó- és 
Tennis-Klub rendez saját pályáin 1925. 
évi julius hó 22-26-ig terjedő Időben 
(idegenek részére julius 23-26-lg).

Versenykiírás:
I. Férfi egyes a Vojvodina 1925. évi 

bajnokságáért. (Védő: Balás István).
II. Női egyes Bánát bajnokságáért. 

(Védő: Hadzsi Olga).
III. Férfi páros Bánát bajnokságáért. 

(Védők: Balás—Christián).
IV. Vegyes páros Vojvodina bajnok­

ságáért. (Védők: Hadzsi—Flamann).
V. Női páros Vojvodina bajnokságáz 

ért. (Védők: Hadzsi—Hiller S.)
VI. Férfi egyes handicap.
VII. Női egyes handicap.
Vili. Vegyes páros handicap.
Versenyfeltételek:
1. A versenyen résztvehet minden 

amateur játékos.
2. A versenyen a Jug. L. T. S. sza­

bályai irányadók.
3. A versenyt 1925-ös Slazengers 

Hard Coért labdákkal játszák.
4. Versenyidő reggel 8 órától besö- 

tétedésig.
5. Nevezési zárlat és sorsolás julius 

21 délután 20 óra.
6. A nevezések Balás Iván Veliki - 

becskerek, Hajdúk Veljkova ulica 7. 
címre küldendők.

7. Idegen játékosok érkezésének 
ideje legkésőbb julius 24-én délelőtt.

8. Nevezések indokolás nélkül visz- 
szautasihatók.

9. A versenyintézőség által megálla­
pított játékrend megfelebbezhetetlen. A 
kiirt időben való meg nem jelenés a 
játék feladását jelenti.

10. A verseny összes számaiban 2 
set szükséges, a győzelemhez az 1. és 
111. számoknál a 6-ik games a döntő. 
Egy-egy set esetén két games különb­
ség szükséges.

11. Díjazás: Tiszteietdij a győztes­
nek, 16 induló esetén a másodiknak 
és plakett a harmadiknak.

12. Nevezési dij az 1—V. számokban 
40 dinár, a VI—VII. számokban 25 di­
nár. Csak egy számban való indulás 
esetén a nevezési dij 60 dinár.

A beogradi „Novosti“ kritikája
a NAK nagyszerű formájáról. „A beo­
gradi alszövetség vidéki bajnoka“, a 
NAK győzelmet-győzelemre arat. Leg­
utóbb a suboticai kerület bajnoka, a 
Bácska felett aratott fényes győzelmet, 
vasárnap pedig az osijeki bajnokot 
győzte le megérdemelten 4:1 arányban 
A NAK ezen eredményei felette fé­
nyesen dokumentálják a novisadi foot- 
ballsport magas nívóját. Így ir a No­
vosti keddi száma.

A NAK-pálya irodahelyiségéből
a vasárnapi mérkőzés után eltűnt egy 
kisebb csomag, amelyben egy selyem 
ruha volt. Miután valószínű, hogy va­
laki véletlenül becsomagolta a saját 
dolgaival, a csomag tulajdonosa kéri 
a megtalálót, hogy a pályaszolgához 
juttassa el a csomagot.

A beogradi Soko a bécsi Rudolfs­
hügel centerét, Necast szerződtette tré­
nernek.

A futballtilalom augusztus 1-ig 
tart, addig semminemű mérkőzést nem 
rendezhetnek egyesületeink.

A „DÉLBÁCSKA" OLVASÓI
és vidéki árusilói részéről utóbbi időben 
számos panasz merült fel, hogy ren­
detlenül kapják a lapot. A pósta né­
mely vidéki helyre csak 2—3 napos 
késéssel kézbesíti a lapot, miáltal ol­
vasóink táborában bizonyos elégedetlen­
ség észlelhető. Felkérjük tehát olvasó­
inkat, hogy minden egyes esetet azon­
nal jelentsenek be lapunk kiadóhivata­
lába, hogy sürgősen intézkedhessünk a 
novisadi pósta igazgatóságánál a ké­
sedelmes kézbesítés orvoslása miatt. 
Ugyancsak az illetékes póstahivatalnál 
is reklamáljanak meg minden egyes 
késedelmet a lap kézbesítése körül.



DÉLBÁCSKA 1925 julius 15

Tőzsde
A dinér árfolyamai

Bécs 1247 — I Prága 
Budapest 1258.— í Trieszt

59.75
47.95

Julius
14

ZÜRICH BEOGRAD ZAGREB
tárlat zárlat zárlat

Beograd 9.10 —

Zürich 1107.—
Newyork 515.50 56 85
London 25.05 276.75
Paris 2420 270.-
Milano 18.90 210.50
Prága 15 275 169.25
Berlin 1355.—
Budapest 0.00727 0.0802
Brüsszel
Bécs -----, — 0.0802
Bukarest 2.525
Amsterdam
Szófija
Krisztiánia
Szaloniki
Varsó

Newyork! tőzsde
1925 julius 14, 10 óra

Beograc 176.25 Prága 296.25
London 486.‘/s Berlin 2380.—
Páris -- .-- Bécs 14 —
Milano 366 — Budapest 14 —
Zürich 1942 — Bukarest 48.75
Brüsszel —.— Amsterdam -- .--

Beograd! tőzsde
1925 julius 14, 17 óra

Bécs -- .-- London 276.75
Prága -- _-- Zürich 1107.—
Milano -- --- Newyork 56.90
Páris 268.— Irányzat: mind áru

Chicagói terménytőzsde
1925 julius 14, 10 óra

Búza Tengeri
Julius 154.— Julius 107.—
Szeptember 152. U Szeptember 108. ‘/a
December 154.’/a December 90.—
Irányzat: búza bizonytalan, tengeri szilárd

(Avaia)

Figyelmeztetés.
í.

Felhívom a közönséget, hogy kutyáit 
tartsa láncon, nehogy a városban kó­
boroljanak, ellenkező esetben a kutya 
tulajdonosa szigorúan meg lesz bün­
tetve. A kutyák vezetése az uccán csak 
láncon és szájkosárral engedtetik meg.

11.
Feltűnt, hogy bizonyos személyek a 

városház előtti park kerítésén ülnek és 
hogy a parkba szemetet és különféle 
hulladékokat dobnak. Ezennel figyel­
meztetem a közönséget, hogy a kerí­
tésen való ülés és szemétdobás tilos. 
Aki a rendelet ellen vét, szigornan 
megbüntettetik.

Novisad város főkapitány! hivatala.
Mihaldzsics s. k. főkapitány.

— A hajózási szindikátus kame- 
nicai hajójának uj menetrendje.
Noviszádról indul: 5, 6, 830, 11, 13, 
15 17, 19 és 20 órakor. Kamenicáról 
indul: 330, 530, 7, 9 15, 12, 14, 16, 
18 30 és 19 30 órakor. Ledincére szük­
ség szerint megy a hajó.

NAGYFEIEŐ
NOVI SAD, JEVREJSKA 9.

Előnyomda, himzőterem és gombáthuzás. 
Legújabb függöny, stor s fehérnemű minták

nn Kffj kalaple *tö Intését

I U J 1 NÖVI $AÖ,
Niegoleva ut. ivott Andrássy u.í 9.

Olcsó szalmakalapok
nagy választékban.
Vision! eladók

forduljanak blialommai régemkex
Tanuló leány felvétetik. ___

Julius 
Julius 
Julius 
Julius 
Julius 
Julius 
Julius 
Julius 
Julius 
Julius 
Julius

DUNA VÍZÁLLÁSA
reggel — —4- én

5- én
6- án
7- én
8- án
9- én

10- én
11- én
12- én
13- án
14- én

225
238
258
274
278
274
266
254
245
241
241

Piaci árak julius 14-én:
Vágómarha la — 
Borjú — —
Sertés — —
Malac 4—6 hetes 
Bárány — —
Vágott hal — 
Hal - —
Hal, apró — 
Hízott lúd — 
Sovány lúd párja 
Fiatal lúd párja 
Kacsa párja — 
Pulyka kiló — 
Csirke, rántani való 
Tojás — —
Muhar széna —
Szalma — —

— 8.-10.-
— 12.—14 —
— 12.— 14 —
— 200.--250 —
— 9. -11 —
— 20.—25.—
— 15. —20.—
— 10.— 14.—
— 20.—22.—
— 120--150-

80.-90.- 
40.-50- 

17 — 
30.-40.- 

1 —
1 — 

—.50

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA“ lapkiadóvállala.

JULIUS

15
Szerda

APRÓHIRDETÉSEK
EGY jókarban levő könnyű MOTORKERE- 

KET oldal kocsival együtt olcsón el­
adok. Úgyszintén oldal kocsik készítését el­
vállalom. Cim a kiadóban. 1245-1-5

HIRDETÉSEK
Küldje be előfizetéséin

Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátra­
lékban levő előfizetőinket és viszont- 
elárusitóinkat, hogy az egyidejűleg meg­
küldött felszólításunkon jelzett összeget 
forduló postával utalványozni szívesked­
jenek, nehogy a lap további küldését 
kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes 
tisztelettel

„Délbácska“ kiadóhivatala.

2 jó házból való fin

tanoncnak
fegyvernrüves szakmába azonnal fel­

vétetik

JOSiP IRSAY
fegyvermüves, sport és műszaki áruk 

kereskedése
Petrovaradin, Jelasicseva ulica 43. sz. 

1279—1

Pályázati hirdetmény
A novisadi róm. kath. egyházközség levélbeli zárt ajánlat utján 

bérbe adja a Vasember palotában levő földszinti és a Péter király 
ucca 30. sz. bérházban levő földszinti és emeleti üzlethelyiségeit.

Az ajánlatokban feltüntetendő azon összeg, amelyet az ajánlatot 
tevő évi bérösszeg fejében felajánl.

A beérkezett ajánlatok felett a Hitközség képviselő testületé dönt 
fentartván magának a jogot, hogy a felajánlott bérösszegre való tekin­
tet nélkül teljesen szabad tetszése szerint kösse meg a bérleti szerző­
dést az ajánlatot tevők közül azzal, akivel akarja.

Bővebb felvilágosítás délelőtt 10—12 óra között Ábrahám János 
hitközségi szindikusnál nyerhető, Péter király ucca 30. sz. alatt.

Ajánlatok folyó hó 22-ig bezárólag ugyanolt adhatók le. Később 
beérkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A róm. Hath, egyházközség 
elnöksége

A forgalmi adó befizetése
A novisadi tartományi pénzügyigaz­

gatóság tegnap a következő hirdet­
ményt becsátotta ki a forgalmi adó 
fizetése ügyében:

Miután a forgalmi adóról szóló tör­
vény határozott utasítása és a több­
szöri felszólítás dacára igen sok adó­
köteles egyáltalán nem adta be vallo­
mását az" 1924. évi forgalmáról, a tar­
tományi pénzügyigazgatóság utoljára 
felhívja az összes adóköteleseket, hogy 
az 1924. évre szóló bejelentést, ha ezt 
még nem tették volna meg, azonnal, 
de legkésőbb ez év julius végéig ad­
ják be a tartományi pénztigyigazgató- 
ságnal 11. emelet 21. szoba mert ellen­
kező esetben mindazoknál, akik nem 
adták be a bejelentést, szabad becslés 
alapján fogják megállapítani a forgalmi 
adót és elvesztik a felebbezési jogot is. 
A novisadi járás adófizetői ezen beje­
lentést a községi elöljáróságnál adják 
le, amely azt cl fogja juttatni a tarto­
mányi pénziigyigazgatósághoz.

Egyben felhivatnak mindazok az 
adófizetők, akiknek évi forgalma meg­
haladja a 360.000 dinárt, hogy ez év 
julius havában kötelesek beadni az el­
múlt évnegyed (1925. április-juni n s) 
forgalmáról a szabályszerű bejelentést 
és azonnal befizetni a megfelelő for­

galmi adót (a forgalom 1 százalékát) 
valamint az esetleges hátralékot is.

Mindazon személyeket, akik a tör­
vényes határidőn belül nem adják be 
szabályszerűen kiállított forgalmi adó­
bejelentésüket, kivétel nélkül meg fog­
ják büntetni 2000 dinárig, azonkívül 
szabadon fogják forgalmi adójukat 
megállapítani, ami ellen nincs joguk jc- 
lebbezni. A bejelentések pontosak, a 
valóságnak megfelelőek és mindenkor 
igazolhatók legyenek.

Azok az adókötelesek, akiknek évi 
forgalma 360.000 dinárnál kevesebb, 
tartoznak a három havi forgalmi adót 
a tavalyi kivetés alapján még julius 
hóban befizetni úgyszintén a hátralékos 
forgalmi adót is.

Azok ellen, akik idejébén nem fize­
tik be a forgalmi adói, szigorú végre­
hajtást fognak vezetni és tizenkét szá­
zalékos késedelmi kamatot és végre­
hajtási költséget is kötelesek lesznek 
fizetni. Ajánlatos tehát, hogy mindenki 
pontosan és idejében eleget tegyen kö­
telezettségének, nehogy a pénzügyi ha­
tóságok szigorú intézkedéseket legye­
nek kénytelenek foganatosítani.

Mindennemű felvilágosítással a tar­
tományi pénzügyigazgatóság 11. emeleti 
21. sz. szobájában szolgálnak a feleknek.

Eladói! I
Elköltözés miatt sürgősen eladó:

hálószoba bútorait, 
konyha berendezés

és egyéb házi felszerelések, ezen­
kívül fél hold bevetett konyhá­
kért és hizlalni való sertések

Cim:
Futaki kapu, Vucsetics-féle ház. 

1272-1-0

311 
H. P.MOTOHBIGIKLI

teljesen jó karbán uj gumikkal 4800 
dinárért eladó

Bana jelasicsa ulica 6. szám

Szoptatós dada
felvétetik

Novisad, Zseljeznicska ulica 32. 
1280-1-3 ,

OBgeSÖBBSS»»

Nagyon forgalmas helyen kiadó egy
üzlethelyiség,

pilIC® és egy nagy fSktÖr 
Érdeklődni lehet

Petrovicsés Gyurkovles-nál
1281 Zsitni trg 11. 1—2

Tanoncnak
felvétetik egy fiú mészáros és hentes­

szakmába Futaki-utca 70.

Ifj. Czervesz Antal
1209-1

1276
Kiadó egy istálló két lóra 
nagy fészer és szénapad­
lással. Cim: Jovan Aranye- 
va(Damjanics)ucca S.szám

1-2

Fiatal leány kevés fizetési igénnyel,

irodába nagy üzletbe
pénztárhoz vagy elárusítónak ajánl­
kozik. Cim megtudható a kiadóban 

1282-1

Akik rendkívül kedvező feltételek 
mellett a könyvvitelt megakarják 
tanulni, azok mielőbb jelentkezze­
nek.Rövid idő alatt teljes kiképzést 
nyernek.Érdeklődők „Főkönyvelő“ 
címre Postafiók 75 Írjanak. 818-0
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2Vos munkásadóivek és adókönyv kapható:
Ábrahám János Beck János Farkas és Dürbeck

könyvkereskedésében, Kralja Petra 30. könyvkereskedésében, Futaki ut 94. sz. könyvnyomdában, Éeljezniíka ulica 30.

Vidéki megrendelések a nyamcfóbóB polare asonnai^
i • ••50.ör.'tcmwcm •«

Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, ZeljezrXka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488.


